

Visit of H.E. Mr. Demeke Mekonnen, Deputy Prime Minister and Foreign Minister of Ethiopia to India (February 17-19, 2021)

February 19, 2021

இந்தியாவுக்கு எத்தியோப்பியாவின் துணைப் பிரதமரும் வெளியுறவு அமைச்சருமான எச்.இ திரு. டெமேகே மெகோனன் வருகை

பிப்ரவரி 19, 2021

1. எச்.இ திரு. டெமேகே மெகோனன், துணைப் பிரதமரும் வெளியுறவு அமைச்சர் எத்தியோப்பியா கூட்டு ஜனநாயக குடியரசு, உயர்மட்ட பிரதிநிதிகளுடன் பிப்ரவரி 17 -19 2021 வரை இந்தியாவிற்கு உத்தியோகபூர்வ வருகை புரிந்தார். அவர் வெளியுறவு அமைச்சராக நவம்பர் 2020 பதவியேற்று ஆசியாவிற்கு மேற்கொள்ளும் முதல் பயணம்.
2. வெளிவிகார அமைச்சர் டாக்டர். எஸ். ஜெய்சங்கர் 2021 பிப்ரவரி 19 வெள்ளிக்கிழமை துணைப் பிரதமருடன் விரிவான கலந்துரையாடல்களை நடத்தினார், இதன் போது அவர்கள் இருதரப்பு, பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினைகள் குறித்த கருத்துக்களைப் பரிமாறிக்கொண்டனர். இ.ஏ.எம். அளித்த மதிய உணவில் டி.பி.எம்.
3. 2021 பிப்ரவரி 18 அன்று புதுதில்லியில் உள்ள எத்தியோப்பியா தூதரகத்தின் புதிதாக கட்டப்பட்ட சான்சரி கட்டிடம் மற்றும் தூதரக இல்லத்தை இரு அமைச்சர்களும் கூட்டாக திறந்து வைத்தனர். வெளிவிகார அமைச்சர் கூட்டத்தில் உரையாற்றினார், இந்தியாவுக்கும் எத்தியோப்பியாவிற்கும் இடையிலான வரலாற்று உறவுகள் மற்றும் இவற்றின் நிரப்புதல் பற்றி பேசினார் கடந்த சில ஆண்டுகளில் உயர்மட்ட வருகைகளின் பரிமாற்றத்துடன் பெறப்பட்டது; வளர்ந்து வரும் இருதரப்பு வர்த்தகம் மற்றும்

முதலீட்டு உறவுகள் மற்றும் மக்கள் தொடர்புகளுக்கு வளர்ந்து வரும் மக்களை அவர் தொட்டார். இந்தியா- எத்தியோப்பியா உறவின் முக்கியத்துவத்தை டி.பி.எம் மெகோனன் எடுத்துரைத்தார்.

4. அசோசம் புதுதில்லியில் உள்ள தூதரகத்துடன் இணைந்து, 2021 பிப்ரவரி 17 அன்று இந்தியா- எத்தியோப்பியா வர்த்தக மன்றத்தை ஏற்பாடு செய்தது, இதில் எத்தியோப்பியாவில் முதலீட்டு வாய்ப்புகள் எத்தியோப்பிய தரப்பினராலும் இந்திய முதலீட்டாளர்களாலும் முன்னிலைப்படுத்தப்பட்டன. இந்த விவகாரத்தில் வெளிவிகார இராஜாங்க அமைச்சர் ஸ்ரீ. வி. முரளிதரன் கலந்து கொண்டார், தனது உரையில் வர்த்தக சமூகங்கள் வர்த்தக மற்றும் முதலீட்டு வாய்ப்புகளை சாதகமாக பயன்படுத்திக் கொள்ளுமாறு அழைப்பு விடுத்தார் மற்றும் எத்தியோப்பியாவில் இந்திய கல்வியாளர்கள் ஆற்றிய பங்கில் தனது திருப்தியை தெரிவித்தார். எத்தியோப்பியாவில் வணிக சூழலை மேம்படுத்த எத்தியோப்பியா அரசாங்கம் புதிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருவதாகவும் டி.பி.எம் மெகோனன் தனது உரையில் தெரிவித்தார்.
5. இந்த விஜயத்தின் போது, இரு தரப்பினரும் இராஜதந்திர பாஸ்போர்ட் வைத்திருப்பவர்களுக்கு பரஸ்பர விசா விலக்கு தொடர்பான ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டனர் மற்றும் அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுறை ஆராய்ச்சி கவுன்சில்- மத்திய தோல் ஆராய்ச்சி நிறுவனம், இந்தியா மற்றும் எத்தியோப்பியாவின் வோலோ பல்கலைக்கழகம் ஆகியவற்றிற்கு இடையேயான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டனர்

நியூ டெல்லி

பிப்ரவரி 19, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.